

平安曲园

第 51 期

曲阜师范大学保卫处
大学生校园安全管理委员会

2016 年 6 月

切实提高防患意识 正确应对恶劣天气

6 月 15 日晚八时许，突然狂风大作、雷电交加、暴雨倾盆，整个校园笼罩在一片风雨之中。狂风暴雨肆虐之中，家属区北门西侧突然有一棵大杨树被刮到在地，综合教学楼西南侧小过道天花板被风吹落在地，未关闭的窗子或窗子上的玻璃也被狂风撕扯坠落，另有多处树枝在狂风暴雨中砸在路上，万幸没有发生人员伤亡，学校有关部门连夜进行了清理和整治，确保了校园交通等安全。

今年 6 月份，是全国第十五个“安全生产月”，主题是“强化安全发展观念，提升全民安全素质”，6 月 16 日是“安全生产宣传咨询日”也是安全生产月重要的活动内容之一。盛夏已经来临，强对流天气也越来越多，狂风、雷电、暴雨，甚至冰雹都有可能随时出现，在面对这些突然的恶劣天气时，希望大家都能够记住以下几点：

（一）留意相关天气信息。

在初夏恶劣天气来临之际，要特别关注天气预报。卫星预报很准确，能够提前一到两小时。可以据此确定自己的行程并且做好相关的防护措施。还要额外注意天气预警！红色警报，黄色警报，蓝色警报只是指天气变化的程度，红色最强，橙/黄色次之，蓝色较弱。一般

情况下，常见的有雷雨大风蓝色预警（雷雨大风、短时强降水天气），暴雨红色预警（降雨量将达 100 毫米以上），暴雨黄色预警（预计降水 100 毫米以下），高温橙色预警（将会出现 37℃ 以上高温）。

（二）雷雨天气安全防御。

1、尽量待在室内不要外出，在室外活动的同学，应及时躲入建筑物内。

2、及时关闭门窗，防止大风肆虐和雷电直击室内造成危险。

3、雷雨来临前时，要把线路断开，并拔下电源插头，电流会通过线路传递损坏电器乃至引发火灾事故的发生。

4、尽量不要拨打、接听手机和座机，或使用电话线等上网。

5、不宜用淋浴器、太阳能热水器，因水管与**防雷接地**相连，雷电流可通过水流传导而致人伤亡。

6、若外出时，应立刻寻找安全处躲避。当闪电几秒钟听见雷声，应立刻停止行走。两脚并拢下蹲。人在遭受雷击前，会有头发竖起或皮肤颤动的感觉，这时，应立即双脚并拢，双臂抱膝，头部下俯，身体向前屈。通过大地的导电减少触电事故的发生。

7、遇到大风天气，切记不要在高大建筑物、广告牌或大树下停留，也不要再在墙边停留。

多少年来，曲园学子们在各个楼宇的墙边、树下晨读背书的情景成为了曲园一道亮丽的风景线，但经过我们最近观察，墙角树下虽然环境幽静，但也暗含了一定的安全隐患，所以在此提醒广大同学们应该注意一下几个方面：

（一）远离高大建筑物的墙边

学校许多建筑物的墙体采用了瓷片装饰，学校许多建筑物的墙体采用了瓷片装饰，美观整洁，但有些墙体年久风化，破旧瓷片容易脱落，易砸着过往的行人。另外有些阳台上**没有安全围栏**，风一吹极容易将阳台上的盆栽等物品吹落，也容易砸到在楼边学习的学生。

例如，科技楼西侧北边二楼上的小墙就有脱落的危险，已经明显凸出来了，行人如果再靠墙边走，或者再靠着墙边学习读书，就容易发生安全事故，为避免此类情况的发生，广大师生应远离高大建筑附近，避开隐患。

（二）在树下学习时先观察

因为室外空气清新，环境优美，没有紧张压抑的气氛，很多人喜欢在室外的树下学习，但出其不意的“鸟屎”和脱落的树皮、树枝也是心头之患。因此，为了防患于未然，在树下学习时，一定先观察一下头顶是否有枯枝等安全隐患。

安全，就是指不受威胁，不出事故。在人类发展的过程中，安全始终伴随左右，它既是社会发展的基础，也是人类个体生存和进步的最基本保证，它既贯穿于人类发展的始终，也同样伴随人的一生。所以我们希望大家都能够居安思危，防患未然，积极学习安全防范知识，努力增强安全防范意识，切实提高安全防范能力，确保平安伴随我们一生。